

СИСТЕМА СЕЛЬСКОГО РАССЕЛЕНИЯ КАРГОПОЛЬЯ: ФОРМИРОВАНИЕ, ОСОБЕННОСТИ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ. XVI–XXI ВВ.

Тормосова Н. И.

Государственное бюджетное учреждение культуры Архангельской области
«Каргопольский историко-архитектурный и художественный музей»,
г. Каргополь, Россия
museum@atnet.ru

Каргополь – один из древнейших городов Российского Севера. Он расположен по берегам р. Онеги, близ ее истока из оз. Лаче. В настоящее время, когда идет реформирование системы местного управления, трудно переоценить исторический опыт административно-территориального развития и управления, как в России в целом, так и в отдельно взятом регионе. Ведь в территориальной организации реализуются основные результаты социально-экономической деятельности общества. Каждый регион Русского Севера по-своему неповторим. Но всем им присуще то общее, что является своеобразной «визитной карточкой» – богатейшее культурное наследие. Система сельского расселения является его важнейшей частью.

На Каргополье, как и везде на Русском Севере, деревни обычно концентрировались на определенных территориях, наиболее удобных для хозяйственной жизни. Постепенно возникали кусты поселений, в которых в среднем было от 10 до 50 деревень, что зависело от возможностей земли и от близости к торговым путям. Эти кусты поселений хозяйственно и административно объединялись в особую организацию – волость.

Волость как административно-территориальная единица в пределах Поонежья сложилась к концу XV в. Ее границы совпадали с хозяйственным ареалом, который занимала сельская община, что объясняется естественно-географическими условиями: в первую очередь, наличием удобной для сельскохозяйственного использования земли. Сельская община, в свою очередь, была по церковному делению оформлена в сельский приход. По документам XVI–XVII вв. можно сделать вывод, что к концу XVII в. сложилось практическое совпадение границ волости и прихода. Данная ситуация существовала до конца XVIII в. Поэтому, центром волости, как и прихода, был погост. Волость XVI–XVIII вв. мы именуем традиционной волостью, или волостью-сообществом [5]. Волость – главный элемент традиционной системы сельского расселения Каргополья. Несмотря на административные преобразования, начавшиеся на рубеже XVIII–XIX вв. и продолжающиеся в наше время, традиционная волость достаточно долго (до середины XX в.) сохраняла свою внутреннюю пространственную организацию. Это система деревень с центром – погостом, сельхозугодия, сеть проселочных дорог, сложившаяся топонимика, содружество местных праздников и т.д. Каждой волости принадлежала опре-

деленная территория: леса, поля, луга, покосы. Местное население отчетливо осознавало границы между отдельными волостями. Даже когда традиционная волость теряла статус административной, получая различные официальные названия, для жителей она продолжала оставаться "волостью". Термин "волость" употреблялся старшим поколением для обозначения "своей территории" практически до конца XX в. Таким образом, традиционная каргопольская волость — это устойчивое территориальное образование. Это ее главное отличие от административной волости, появившейся в начале XIX в., и постоянно изменявшей свои границы.

Основной тип поселений на Каргополье, как и в целом на Русском Севере, — приречный. Главная водная артерия Каргополья — р. Онега. На Верхней Онеге кусты деревень не были ярко выражены. Они тянулись вдоль побережья ровной линейной полосой. Большое число малодворных деревень, с небольшими промежутками, равномерно располагались по обоим берегам реки. На территории бассейна Верхней Онеги находится два важнейших структурообразующих элемента — река Онега и Архангельский тракт, но поселений на тракте были единицы. На участке от г. Каргополя до впадения р. Кены (около 100 км) было 6 волостей. В них насчитывалось 223 деревни, в которых в конце XIX в. проживало 16000 человек. Плотность населения здесь была самой высокой. Сельхозугодия в основном были привязаны к побережьям р. Онеги и ее притоков. Они представляли собой полосы шириной от 3 до 5 км. С конца 1960-х гг., когда были искусственно созданы центры сельскохозяйственного производства, система поселений на левом берегу Онеги сильно изменилась. Правобережье практически полностью опустело. На левом берегу сформировалось несколько крупных сел. Также к приречному типу относятся волости, располагавшиеся по берегам менее крупных рек: притоков Онеги, а также по берегам рек бассейна озера Лаче. Например, деревни Ошевенской волости (широко известной сохранившимся богатым культурным наследием) расположились вблизи среднего течения р. Чурьегги. Название реки известный исследователь топонимики Русского Севера И.И. Муллонен объясняет так: "боковая река", "приток" [5, С. 257–258]. Возможно, происхождение названия реки связано с тем, что протекает она параллельно реке Онеге и через р. Кену является одним из ее притоков.

В Каргопольском районе находится озеро Лаче — самое крупное в Архангельской области. Большинство деревень в волостях бассейна озера Лаче также имеют приречный тип. Они привязаны к рекам, впадающим в озеро. Это связано с тем, что основная линия побережья сильно заболочена. Результаты археологических раскопок свидетельствуют о том, что местность, прилегающая к озеру, была заселена уже в 7 тыс. до н.э. [4]. В начале II тысячелетия один из древнейших путей освоения славянами Заболочья пролегал через волоки между озерами Белое и Воже, далее вдоль р. Свидь и по оз. Лаче. Археологические памятники славянского происхождения, датируются XI–XIII веками [3]. Славяне оседали первоначально

на уже освоенных территориях, т.е. вблизи устьев рек, впадающих в озеро. И поэтому логично, что названия кустов поселений, которые впоследствии оформились в волости-сообщества, были связаны с реками, вблизи которых происходила концентрация деревень. А так как реки получили свои имена еще до славян, то и названия волостей имеют корни в древних языках: Ловзанга, Лекшма, Тихманьга, Ухта, Чепца, Шильда и Ягrema. Волости со славянскими названиями сформировались по берегам р. Свидь: Свидская, Боровская, Хотеновская; а также на междуречье, в стороне от основных водных путей сообщения — Большая Шалга, Чурилово, Пал. Как и в целом в Поонежье, процесс формирования волостей в бассейне оз. Лаче относится к XIV–XV вв., хотя возможно, что на территории, прилегающей к озеру, это произошло раньше — в XIII–XIV вв. Непосредственно на берегу озера Лаче находится только одна волость — Нокола. Нокольский куст деревень расположен на юго-восточном берегу оз. Лаче на небольшом возвышенном участке суши между озером и топким болотом. Шесть деревень довольно компактно протянулись вдоль берега озера и представляют собой в настоящее время слившийся куст поселений с трехрядной планировкой. На западной окраине Каргопольского уезда, на водораздельной границе между Поонежьем и Обонежьем к XVI в. сформировалась Лекшмозерская волость. Она заняла достаточно обширную территорию, прилегающую к озеру Лекшмозеро. Соответственно, лекшмозерские деревни имели приозерный тип расселения. Они объединялись в четыре куста деревень. Что примечательно, исторические самоназвания двух кустов документально фиксируются уже в XVI в. [6].

Каргопольская Сушь. Это карстовое известняковое плато вблизи города Каргополя (местность Окологород), и в радиусе 20–25 км на запад (Пудожский тракт), северо-запад (Ошевенский тракт) и восток (Шенкурский тракт). Одним из главных пространственных признаков, характеризующих данную территорию, является отсутствие крупных водоемов. Сеть поселений Окологорода, а также волости Печниково, Красная Ляга, Лядины, Полуборье, Ловзанга и Большая Шалга сформировались на ровной безводной равнине. Лишь маленькие карстовые, часто летом пересыхающие озера, называемые по-местному — "ляги", напоминают о многоводном Севере. Уже к XVI в. эта территория была достаточно плотно заселена. Многочисленные деревни окружали кольцо город. Кусты поселений имели ковровый характер с равномерным размещением групп деревень. Главные структурообразующие элементы — это дороги транзитного характера — тракты. В радиусе до пяти километров от Каргополя территории между транзитными дорогами были заполнены сельхозугодиями. Этапным поселением Окологорода являлась деревня в 5–6 дворов, расположенная в открытом пространстве большого поля. Сквозь деревню проходила небольшая улица-дорога, связывающая ее с другими деревнями куста, хорошо видимыми в открытом пространстве. Деревня находилась в едином зрительном пространстве с доминантами погоста и с доминантами

г. Каргополя. Она имела уличную планировку с расположением домов друг напротив друга, и застроена небольшими домами-комплексами. К концу XIX в. в Окологороде насчитывалась 71 деревня.

Во второй половине XX в. в традиционной системе сельских поселений на Каргополье, как и на всем Русском Севере и в целом по России, произошли катастрофические утраты. Оказавшись в полной зависимости от социально-экономической политики государства, она пережила процесс глобальной трансформации. Мы являемся свидетелями продолжения этого процесса. Пустеют последние маленькие удаленные деревни. Гибнут исторические памятники и культурные ландшафты. Но самое главное – исчезает историческая память местного сообщества.

Литература: 1. *Витов М.В.* Историко-географические очерки Заонежья XVI–XVII вв. – М., 1962. – С. 45. 2. *Колесников П.А.* Северная деревня в XV – первой половине XIX в. – Вологда, 1975. – С. 30. 3. *Макаров Н.А.* Колонизация северных окраин Древней Руси в XI–XIII веках. – М., 1997. 368 с. 4. *Ошибкина С.В.* Мезолит Восточного Прионежья. Культура Веретье. – М., 2006. – С. 60–63. 5. *Тормосова Н.И.* Каргополье. История исчезнувших волостей. – Архангельск, 2011. 712 с. 6. Сотные на волости Каргопольского уезда с книг письма Никиты Григорьевича Яхонтова 1561–1562 гг. / Публ. Ю.С. Васильева // САС. Вып. 2. Вологда, 1972. – С. 300–475.